

# 台將與菲平行調查真相

## 公佈彈頭等證據 強調事件非誤殺

香港文匯報訊 綜合消息報導，台灣「外交部」及「法務部」昨日均舉行記者會，台「外交部」表示，台菲針對漁船遭槍擊案將啟動平行調查，在司法互助架構下，雙方都已提書面請求。針對台灣調查團赴菲無功而返，台「法務部」表示，待台菲雙方就事件有共識後，調查團才會再前往。又指司法互助是指雙方基於合作方式在各自的法律架構下，進行調查，並無侵害菲律賓的司法權。

林永樂表示，台菲雙方都有意願進行平行調查。  
中央社



台灣「法務部」記者會上，公佈彈頭等相關調查照片，強調事件不是誤殺，呼籲菲律賓盡快和台方進行合作調查，找出真相。

### 雙方調查組將獲當地合作

台「外交部長」林永樂受訪時強調，調查小組日前赴菲律賓時，對菲國政府造成很大壓力。原先提出的「共同調查」因菲方認為牽涉主權因素，島內也有同樣考慮，因而透過台菲司法互助協定。

他說，在啟動平行調查前，雙方共識是釐清完整議程、項目與合作事項等優先工作，讓調查工作能順利進行。目前都還在協商，確定後才會啟動調查。

平行調查啟動後，雙方調查小組赴對方領域調查時，都會獲得當地合作，最後報告雙方也會對相關事證進行比對。過程中「我們會獲得對方協助，對方也會獲得我們協助」。



台灣「法務部次長」陳明堂展示彈頭的調查照片。  
中央社

獨力找出真相。

### 今檢討落實對菲制裁措施

關於菲國前國會議員建議由前總統羅慕斯擔任特使，赴台交涉漁船射擊事件，林永樂19日表示，雙方有在聯繫，但目前還不確定，重點還是在菲方要正面積極回應台方的4項要求。

目前台灣對菲律賓祭出11項制裁措施，由台灣「國家安全會議」成立的對菲制裁措施應變監督小組今日(20日)將召開會議，逐一檢討是否落實，並作為是否展開下一波制裁的策略參考。林永樂說，各部會評估相關成效後會統一匯整，目前依舊持續制裁。

獨力找出真相。

### 兩艦加入南海護漁

香港文匯報訊 據中央社報導，原本部署在台灣中部海域的500噸台北艦(見圖)、600噸台中艦，也加入南方經濟海域的護漁任務。台北艦已於前天出發，台中艦將於今日中午出發，輪流支援，每艘船艦一次任務約5天4夜。



台北艦上武器包括20機砲、烏茲衝鋒槍、步槍及手槍，若有狀況，艦長可下令使用槍枝，動用機砲須由「海巡署長」授權，艦上火力備配足以應付各種狀況。

「海巡署」指出，護漁任務，不會受限北緯20度的護漁南界，巡護船艦除掌握該海域漁船作業區域分布，也會適時調整巡護範圍，以有效因應各類海上狀況。

### 台菲中斷世衛交流



台「行政院衛生署長」邱文達(前排中)率團抵達瑞士日內瓦參加第66屆世界衛生大會。  
中央社

香港文匯報訊 據中央社報導，台灣「行政院衛生署長」邱文達率團抵達日內瓦，準備出席今(20日)起召開的第66屆世界衛生大會，期間將與多國衛生首長會談，但因「廣大興28號」漁船案，取消與菲律賓方面會晤。「衛生署」官員說，在爭議解決前，雙邊中斷交流。

台「衛生署國際合作處長」許明暉說，已告知菲方取消會談，菲方近年希望學習台灣健保制度及先進醫學技術，在實質利益上，菲國是較受益的一方，但在爭議解決前，雙邊中斷交流。

### 台廠商集體退出菲食品展

據中新社報導，「2013年菲律賓國際食品展」16日至19日在菲首都大馬尼拉地區SMX會展中心舉行。食品展組織者提供的宣傳資料上列有十多家台灣廠商名單與攤位，但由於發生菲律賓海岸警衛隊射殺台灣漁民事件，台灣廠商集體退出該食品展。

## 在菲台生扮日人自保



吳姓男留學生特地要求媒體拍攝時不可露臉，以免遭人認出。  
中央社

香港文匯報訊 據中央社報導，台漁船事件發酵，在菲律賓的台灣吳姓男留學生昨天接受媒體採訪時說，遭到菲律賓人噱聲威脅，他出門時偽裝成日本人以求自保。

### 菲人留言威脅「滾回台灣」

吳男稱從2005年到菲律賓攻讀醫學院迄今，從未遇過台菲關係像此刻如此緊張。自從漁船事件後，許多在菲律賓的台商或留學生人人自危，不是不開口透露自己是台灣人，不然就偽裝成新加坡人、馬來人，他都故意說日語偽裝成日本人。

吳男遭到言語威脅，Facebook上有網友瘋傳轉帖一張疑似暴民攻擊照片，刻意誤導扭曲，註解成「台灣人攻擊在台的菲律賓人」，留言者清一色反台，鼓吹菲律賓人「以牙還牙以眼還眼」。他的臉書上就有菲律賓人留言噱聲，要他「滾回台灣」，否則威脅要對他不利，讓他緊張，擔心會遇到麻煩。

他說，菲律賓本地媒體，與台灣媒體報導此事件的角度相反，有些是污蔑，有些不是事實。

### 菲稱再發函致歉 台：沒收到

香港文匯報訊 據台灣《聯合報》報導，馬尼拉經濟文化辦事處主席培瑞斯前日在菲律賓表示，台灣媒體界似乎在發動一場仇恨菲律賓的運動。他並指出，他已經於17日再度向台灣「外交部」提交致歉函。台「外交部」發言人高安前晚回應媒體查證時表示：「沒有這方面訊息。」「外交部」業務單位的答案也是「沒有」。

### 菲等待台平息怒氣

據台灣TVBS新聞網報導，菲律賓總統府副發言人華爾地昨日表示，菲律賓強調槍殺台漁民事件還在調查中，菲律賓總統阿基諾三世個人目前不會針對這起事件回應馬英九。

據台灣中央廣播電台報導，馬尼拉經濟文化辦事處(MECO)理事主席裴瑞茲昨日表示，在解決台灣漁民遭到菲律賓海岸防衛隊槍殺的爭端之前，菲律賓正在等待台灣平息怒氣。

## 馬英九啟「能源之旅」 拆彈核四挽民心

香港文匯報訊 據中評網報導，今日(20日)馬英九第二任期屆滿1周年，為挽救民眾信心，國民黨周一在「立法院」委員會一口氣排定證所稅、公務員退撫、非核家園三項法案，力拚本會期過關。「行政院」月底將推出新經濟方案。

馬英九今天就職周年記者會將同時展開首波「能源之旅」，參訪綠色科技與再生能源研發；6月2、3日，馬英九更將夜宿核三廠。馬英九此行擬為核四拆除引信。

### 台聯黨今提罷馬案

據中社報導，台聯黨「立法院」黨團昨日舉行記者會，列出罷馬的「10大罪狀」，包括政見跳票、用人不當等。泛綠「立委」連署已過門檻，今天將對馬提罷免案。但藍營「立委」表示，外患未平，全民要團結一致，目前時機不宜。



台灣環境保護聯盟昨日發起「519反核行動—終結核電大遊行」，環團預估上街人數達萬人。是次遊行充滿政黨色彩，民進黨主席蘇貞昌(前右5)、前「行政院長」游錫堃(前右4)等都參與遊行。上圖為遊行以核廢料桶道具表達反核立場。  
中央社

## 大陸人看台灣

對我來說，台灣之行最深刻的體驗，就是台灣人在公共場合體現出來的謙讓與禮貌；周遭環境如手術室般的潔淨；所有用具用品的材料之紮實、做工之精良。一句話，就是其文明程度。

之前我在美國和香港各生活過兩年，在新加坡也旅遊過。在我看來，香港、新加坡、台灣這3個華人社會的文明水準，與美國相比，可謂雖不中，不遠矣。作為外人，在這3個華人社會的公共場所所見到的人們的舉止做派，其循規蹈矩，溫恭謙讓之處，皆相類似。真是：幸福的社會家家相似，不幸的社會各有各的不幸！

台灣社會上下對禮貌的看重，在我看來，是中國大陸目前無法模仿，無法學習的。因為台灣人就好像是一個對自己，對他人，對周遭環境更為敏感的人類，是一個與中國大陸人有着不同生理與心理素質的人種。敏感的人種，好像

## 敏感的台人——低音量的社會

各感官相對發達一點。在公共場合，人們說話的音量，首先就低得多，怕打擾到他人，同時自己也消停些。

還在浦東機場排隊辦理登機手續時，隊伍中大部分是台灣客人。人人溫順地排著隊，不聲不響地。我突然咳嗽了一聲，我前面是一位老者，明顯有點不適。我咳嗽忘了捂著嘴了！在台北，地鐵(捷運)裡乘客的說話聲都很大，最絕的是，愛打手機的女孩們，有本事把手機放在嘴跟前說話，但其音量可調低到身邊人根本聽不到的程度，這跟我在香港見到的情形一模一樣。

說話音量低，馬上可以讓一個人的文明素質體現出來。我住的是個小酒店，地處市區中的一個尋常巷陌。早上去酒店的小餐廳吃早餐。進門跟櫃檯後面服務員打招呼，她壓低嗓子問我吃什麼喝什麼，房間裡他人根本聽不到。我

也立即用同樣的音量告訴他，小小的餐廳裡，正在吃飯看報的人，其「清靜」可以根本不受打擾。坐高鐵去了一次台南，高鐵上，也有女列車員推著小車買吃的，只聽小姐一路走一路輕聲問兩邊要不要吃的。如你正埋頭讀書沉思或睡覺，那音只是輕飄入耳，絕不像大陸列車上推小食品車的列車員叫得那樣響！這些一線服務人員的素質與訓練，真是不可小覷！

台灣人對公共場合說話聲音量的在乎，好像更在香港和新加坡之上。在故宮大宮裡，好幾處專門立有牌子，上書「輕聲細語」，更有工作人員手舉寫有輕聲細語4字的牌子，看見有旅遊團隊大聲說話，就跑去衝著他們揚揚手中的牌子，想必他們是在接待大陸旅遊團後想出的辦法！而在地鐵車廂的廣告位上，高鐵座位上，均見到要客人把手機放震動或輕聲講電話的告示。

這樣，在一個低音量的社會薰陶了一周，回到浦東機場陡然聽見兩工作人員大聲地旁若無人地說話，當時著實吃了一驚。

從台北飛回浦東機場，排隊等待入境。有一度排在我前面的隊伍向前移動一兩步，而我原地未動，想讓隊伍稍稍寬鬆一些，就發現後面的那位明顯不耐煩，硬要朝前擠。他不習慣排隊可以排得鬆鬆跨跨，非得要一個貼著一個那樣排著，十足的中國大陸式排隊法。到了取行李處，又突然聽見兩個機場工作人員離著十幾米遠互相大聲吶喊，全然不顧身邊的乘客。

唉，真是回家了，我歎了口氣，過去幾天來的平靜、沉穩的心境漸被熟悉的焦躁、生氣代替；同時有點好奇：台灣7日，怎麼就這麼快讓我忘了自己原來每天面對的生活環境！怎麼這麼快就讓我對身邊環境這麼留意？大陸的生活環境，原是不允許人們這麼敏感的呀！  
(二之一) 許光明/上海  
14/03/2012刊於《旺報》

## 44% 台民對綠營執政無信心

### 龍捲風襲雲林 500雞慘死

香港文匯報訊 據中央社報導，台灣雲林山區古坑鄉棋盤村昨天疑遭龍捲風侵襲，引致雞舍受損(見圖)，500多隻雞當場死亡，損失超過新台幣200萬元(約52萬港元)，後續還有5,000隻雞面臨感冒死亡危機，幸好沒有造成人員傷亡。

